

编者按:金秋季节,瓜果飘香。员工生产生活区的小菜园,果蔬开始成熟了,老乡家的农作物也开始丰收了。本版请石化员工讲述“丰收的故事”。

站长“干妈”的牛肉辣椒酱

周淑莲

“周站长,你做的牛肉酱真是一绝。我妻子现在胃口好多了,怀孕七个半月,肚子里小宝又长圆不少,可有你这个站长‘干妈’的大功劳哦。”

10月12日上午,开大货车的江西籍柴师傅到浙江江山石后加油站加油时,和站长周子双聊起了家常。

柴师傅是石后站老客户,专跑江山到江西广丰线路。柴师傅的新婚妻子小吴是湘妹子,孕后食欲下降很多。别人家的孕妈都是体重稳步上涨,而这位准妈妈却没多大变化。

得知原委后,周子双乐呵呵地带柴师傅来到站出口处的自留菜地,只见青辣椒、红辣椒、毛豆、茄子……整片菜园绿意盎然,她熟练地摘下这些青蔬,告诉柴师傅,这些都是她和老爸亲手种的,辣椒炒菜、茄子炒肉片、毛豆烧汤,随便怎么搭配,尽显美味,保准媳妇吃了胃口变好,并且告诉柴师傅,下次到站里再带些回去,新鲜蔬菜换着吃,对宝宝发育好。

一天,周子双接到柴师傅电话,问站里还有没有红辣椒,想第二天到站里带点回家给媳妇做辣椒酱。

周子双想趁着孕妇做这些不方便,便抽空将地里红辣椒摘下来,清洗晾晒,然后剥好地里的毛豆,让老父亲去菜场买来一些新鲜香菇和牛肉,当天晚上便做好了一大瓶牛肉香菇酱。等到柴师傅到站里时,周子双便将这瓶辣椒酱送给了他,还顺便拿了10个土鸡蛋给他媳妇补身子。当时,柴师傅感动得直接和媳妇视频,开玩笑地说,让媳妇告诉肚子里的小宝,说这位站长“干妈”,做的牛肉辣椒酱可好吃了,引得众人大笑。

2020年初,周子双便和父亲一起承包了这座石后小站,农民出身的周爸平日特别喜欢种菜、养鸡等。他们将原本长满荒草的土地重新开垦,整理出了一片欣欣向荣的菜园地,自给自足的同时,还热情地将这些纯天然蔬菜送给来往的客户与邻居,他们的淳朴与热情,赢得大家的好评,很多一次性客户变成老客户,甚至成了朋友。

油站营业厅后面背靠一片竹林,周爸爸便在竹林里做了一个篱笆墙,在篱笆林里散养起土鸡,每天清晨刚破晓,“喔喔喔”的公鸡打鸣声,带着一天的希望,唤醒周边四邻。每日来来往往,进站的客户见到勤劳热情的父女二人,都会开心地聊一聊,整个加油站,充满了“家”的味道。

只要有心,生活处处皆风景。小型家庭承包加油站,一站一菜园,在劳动中收获健康与快乐,善哉,美哉!

录井人的“农家乐”

王鹏

“谢谢,谢谢!”当李伟将清洗干净的新鲜白萝卜送到隔壁毕力格大叔家中时,这位蒙古族老人紧握着李伟的双手,用略显生硬的汉语表达着感谢,额头的皱纹绽开了花。

年初,来自中原的地质录井人租住了内蒙古乌拉特中旗郊区的一个农家小院,刚租下来时,院落里一半铺的是青砖,另一半的土地上堆满了杂物,项目负责人李伟动起了脑筋。

“我们把这块土地利用起来,种植些蔬菜瓜果,不但能够美化环境,还能够节约些生活成本。”征得房东同意后,几个人花了一整天时间将院落进行了彻底清理。

种菜看起来十分简单,但真正做起来不易。将土地翻整后,李伟和同事将购买回来的种子仔细播撒在这块土地上,满怀希望地等待着。可快一个月过去了也没见丝毫动静,隔壁毕力格大叔两人,过来给他们比划解释,内蒙古和中原内地不同,这里的春天来得晚,现在才三月,温度还太低,还不到种子苏醒发芽的条件呢。

就这样,边学边干,结合内蒙古季节特点,青菜、黄瓜、丝瓜、豆角、辣椒、萝卜……他们在繁忙的工作之余,把种植养育这些蔬菜作为调节和丰富单调生活的方式。

从生产现场驻井回来后,员工们都会先走到这片菜园浇水、松土,愉悦了身心,体验着收获成果的成就感。

他们还经常把两位老人请过来,包一顿用自家菜园种植的芹菜、大葱等做馅的饺子,饭桌上欢声笑语、其乐融融,两位热情开朗的老人也一扫平日无人陪伴的苦闷,无形中促进了石化人和当地居民的联系沟通,收获了深情厚谊。

丰收的季节



开心梨园

胡强 丁玉萍 摄

“你们‘家’油站的菜,格外香”

杨红

“黄站长,你上次送给我的小黄姜,煲汤炒菜,特别好吃!连我老妈都忍不住夸赞,你们‘家’油站种的菜,格外香!”在广东韶关石油乳源加油站,客户李先生对站长黄理梅称赞道。前两天,他来加油站加油,凑巧看见黄理梅从油站后面的小菜园拿着刚采摘出来的小黄姜,忍不住夸赞了几句。黄站长便送给他一把,他回去吃了之后,赞不绝口。这不,今天来油站加油的时候,特地感谢了黄站长。

乳源加油站是韶关石油一座乡村委托小站,油站位于县城郊区大山脚下,十分偏僻。油站加上站长只有3个人,员工长年以油站为家,黄理梅便努力打造“家”油站,不断美化油站环境,改善员工生活。

黄理梅带领员工在宿舍后面的竹林边开垦了一片小菜园,分别种了南瓜、辣椒、番薯、生姜、木薯等各种常见的蔬菜。

走入小菜园,一片丰收的景象映入眼帘:黄色的南瓜、红色的辣椒、紫色的茄子、淡绿色的豆角。生姜和番薯都长在地里,地面是一片茂盛的绿色,充满生机。

黄站长提着一个小水桶,把水一点点地洒在菜叶子上。这一阵很久都没有下雨,黄站长和员工每天都要来给菜园子浇水,有的时候还要施肥、杀虫。

“别看这片菜园不大,但足够我们油站3个人吃啦。”黄站长指着面前的小菜园道。这个菜园给油站员工的一日三餐提供了丰富的菜源,为了改善伙食,黄站长还在宿舍前的小

园子里圈养了不少走地鸡。油站每天的餐桌上,鸡蛋都是必不可少的,逢年过节的时候,还都会宰一只鸡改善大家的伙食。

油站员工少,种植的蔬菜经常有富余,黄站长便将它们送给客户,经常得到客户的称赞。黄站长笑着说,这也是增强客户黏性的一种方式。

靠山吃山,除了吃的都是自己种植,员工长年喝的凉茶,也是黄理梅从山上采摘淡竹叶自己晾晒的。煲茶不仅清热解渴,还清清甜甜。客户李先生喝过之后,很是喜欢,黄站长又抓起一把送给他:“我们自己做的,你喜欢就多拿点走。”说完,又塞给他几个刚从园子里采摘回来的番薯,“今年的番薯大丰收,过几天,我晒制成番薯干,你再过来吃。我们‘家’油站的番薯,可甜了。”

发油台前一片绿油油的田地

李思思

在浙江省温州石油滨海油库发油台前,有一片绿油油的田地,里面的小苗挺直腰杆,张开双手,尽情地享受着日光浴。

工作闲暇之余,我总会向窗外眺望,正对着就是那块地。“看什么呢?那是我们油库的小菜园,这一大片种的都是蒲瓜,隔几天就能摘一大桶呢!”班组组长陈高臻拍了拍我,洋洋得意地说着。

趁着天气放晴,生产组陈隆杉提着桶准备去摘瓜,便吆喝上我一同前往。

打开铁门,映入眼帘的就是一大片藤蔓植株,满眼的苍翠碧绿,叶子

下藏着许多嫩绿的“胖娃娃”。我小心翼翼地从枝叶间的空隙走过去,生怕踩着刚探头的新芽。

蒲瓜藤的叶柄粗壮,叶片如手掌般大小,边缘有小而密的细齿,碰着还有点扎手。“快来,这边有个大的!”我赶忙前去,俯下身,轻轻掀开那层叶片,底下静悄悄躺着3个蒲瓜,身上还挂着些许晶莹的雨水。从茎秆头部剪下,蒲瓜全株也长满了白色软毛,头小身子大,像个短胖的葫芦米汤了。

别看这一眼望去都是叶子,掀开叶片,仔细寻找,底下可藏着不少蒲瓜,我们三下两下,一个水桶便装得满满当当。

这块地原本是块荒凉的泥巴地,

库区的员工就想着利用起来。工作之余为小菜园开垦土地,早春的时候买来蒲瓜幼苗植株栽培,不使用任何化学药物,这样种的瓜既健康卫生又绿色环保。

大家通常会把新鲜采摘来的瓜拿去食堂,让阿姨给大伙儿加餐,多的还会分给同事。之所以选种蒲瓜,也是因为它有清心热、润心肺、除烦渴的功效。员工们最喜欢的就是蒲瓜虾米汤了。

刚出锅的蒲瓜汤是嫩绿色的,不仅色泽好,喝下去更是清心润肺。“咱们自己种的菜就是好吃。”

油库的菜园子不仅丰富了员工的业余生活,还美化了环境,勤俭节约的思想不知不觉深入人心。



戈壁滩的菜园子丰收了

许生秀 杨林

“我的西红柿丰收了,大家过来尝尝鲜。”50多岁的宋师傅站在他宿舍门口的菜园子里向几个晚饭后正在散步的同事吆喝。

“他这算啥,我菜园子里西红柿、黄瓜什么都有,过来吃吧,管够。”不远处正在浇水的陈师傅开始向宋师傅“叫板”了。

戈壁滩上没土,种菜太难。

大家用蚂蚁搬家的办法,不管大车小车,外出返回时都要拉回一麻袋的土,有的职工坐公交车回来也要提上一兜子土。这帮搞石油的人明白,种菜也有学问。他们就能者为师、互帮互学。恶劣的环境让许多菜苗中途“夭折”,菜苗死了,种。再死,再种!

靠石化人的韧劲,一块块菜园子打理得有模有样。职工们捡来羊粪拌进又细又松的土壤,播进菜种,浇足水,然后眼巴巴地等着自己的土地“有动静”。

一两周时间,萌芽破土而出,各个菜园子绿得滴油。转眼间,那些黄瓜、西红柿、豆角等一天一个样,全都鲜活水灵、郁郁葱葱,煞是好看。到了收获季节,食堂也会把这些有机蔬菜做成佳肴摆上大家的餐桌。

菜园子丰富了职工的业余生活,也让大家安心大漠戈壁,努力为祖国的石油勘探开发事业增光添彩。

工作队种了试验田

李学仁 丁新广

“这个紫色的生菜是不是喜欢水?”“黄瓜什么时间搭架子最合适?”近日,在新疆柯坪县玉尔其乡斯屯库木艾日克村的一块菜地里,村民们围着西北油田“访惠聚”驻村工作队队员张淮鑫请教种菜技术。

张淮鑫是工作队的一名老队员,今年59岁,已经是第三年驻村。村民非常熟悉他,在菜地里见了面,老远就和他打招呼。

村民阿斯木·艾克热木看着菜地里各种蔬菜瓜果长势喜人,很吃惊。“这是块荒地,今年春天,工作队来租地种菜,我劝他们别租了,种不出来,没想到他们竟然种出来这么多蔬菜。”

看着求知若渴的村民,张淮鑫在不大的菜地里来回穿梭,领着大家一会儿看看水果黄瓜,一会儿看看辣椒西红柿。村民们好奇地瞅瞅这里,摸摸那里。张淮鑫认真地将蔬菜种植方法和注意事项告诉他们,并且还送给每一名参观的村民一大包现摘的蔬菜。

习惯于驻村生活的张淮鑫,就喜欢在村里琢磨事情。入户走访时,他发现很多村民房前屋后都荒着,即便有的村民种了菜,也长得不好。在家

里遍地碎石,满眼荒凉和孤独。有些大学毕业生在这里待不到一周就背上行李,辞职回家。

年轻人向往青山绿水的世界。

“我们必须拴心留人,丰富大家的业余生活,鼓励大家在宿舍门口自发地种花、种菜,让我们的职工把这里当成自己的家。”物资供应管理中心党委书记赵立虎说。

戈壁滩上没土,种菜太难。

大家用蚂蚁搬家的办法,不管大车小车,外出返回时都要拉回一麻袋的土,有的职工坐公交车回来也要提上一兜子土。这帮搞石油的人明白,种菜也有学问。他们就能者为师、互帮互学。恶劣的环境让许多菜苗中途“夭折”,菜苗死了,种。再死,再种!

靠石化人的韧劲,一块块菜园子打理得有模有样。职工们捡来羊粪拌进又细又松的土壤,播进菜种,浇足水,然后眼巴巴地等着自己的土地“有动静”。

一两周时间,萌芽破土而出,各个菜园子绿得滴油。转眼间,那些黄瓜、西红柿、豆角等一天一个样,全都鲜活水灵、郁郁葱葱,煞是好看。到了收获季节,食堂也会把这些有机蔬菜做成佳肴摆上大家的餐桌。

菜园子丰富了职工的业余生活,也让大家安心大漠戈壁,努力为祖国的石油勘探开发事业增光添彩。

张淮鑫是工作队的一名老队员,今年59岁,已经是第三年驻村。村民非常熟悉他,在菜地里见了面,老远就和他打招呼。

村民阿斯木·艾克热木看着菜地里各种蔬菜瓜果长势喜人,很吃惊。“这是块荒地,今年春天,工作队来租地种菜,我劝他们别租了,种不出来,没想到他们竟然种出来这么多蔬菜。”

看着求知若渴的村民,张淮鑫在不大的菜地里来回穿梭,领着大家一会儿看看水果黄瓜,一会儿看看辣椒西红柿。村民们好奇地瞅瞅这里,摸摸那里。张淮鑫认真地将蔬菜种植方法和注意事项告诉他们,并且还送给每一名参观的村民一大包现摘的蔬菜。

习惯于驻村生活的张淮鑫,就喜欢在村里琢磨事情。入户走访时,他发现很多村民房前屋后都荒着,即便有的村民种了菜,也长得不好。在家

里遍地碎石,满眼荒凉和孤独。有些大学毕业生在这里待不到一周就背上行李,辞职回家。

年轻人向往青山绿水的世界。

“我们必须拴心留人,丰富大家的业余生活,鼓励大家在宿舍门口自发地种花、种菜,让我们的职工把这里当成自己的家。”物资供应管理中心党委书记赵立虎说。

戈壁滩上没土,种菜太难。

大家用蚂蚁搬家的办法,不管大车小车,外出返回时都要拉回一麻袋的土,有的职工坐公交车回来也要提上一兜子土。这帮搞石油的人明白,种菜也有学问。他们就能者为师、互帮互学。恶劣的环境让许多菜苗中途“夭折”,菜苗死了,种。再死,再种!

靠石化人的韧劲,一块块菜园子打理得有模有样。职工们捡来羊粪拌进又细又松的土壤,播进菜种,浇足水,然后眼巴巴地等着自己的土地“有动静”。

一两周时间,萌芽破土而出,各个菜园子绿得滴油。转眼间,那些黄瓜、西红柿、豆角等一天一个样,全都鲜活水灵、郁郁葱葱,煞是好看。到了收获季节,食堂也会把这些有机蔬菜做成佳肴摆上大家的餐桌。

菜园子丰富了职工的业余生活,也让大家安心大漠戈壁,努力为祖国的石油勘探开发事业增光添彩。

张淮鑫是工作队的一名老队员,今年59岁,已经是第三年驻村。村民非常熟悉他,在菜地里见了面,老远就和他打招呼。

村民阿斯木·艾克热木看着菜地里各种蔬菜瓜果长势喜人,很吃惊。“这是块荒地,今年春天,工作队来租地种菜,我劝他们别租了,种不出来,没想到他们竟然种出来这么多蔬菜。”

看着求知若渴的村民,张淮鑫在不大的菜地里来回穿梭,领着大家一会儿看看水果黄瓜,一会儿看看辣椒西红柿。村民们好奇地瞅瞅这里,摸摸那里。张淮鑫认真地将蔬菜种植方法和注意事项告诉他们,并且还送给每一名参观的村民一大包现摘的蔬菜。

习惯于驻村生活的张淮鑫,就喜欢在村里琢磨事情。入户走访时,他发现很多村民房前屋后都荒着,即便有的村民种了菜,也长得不好。在家

里遍地碎石,满眼荒凉和孤独。有些大学毕业生在这里待不到一周就背上行李,辞职回家。

年轻人向往青山绿水的世界。

“我们必须拴心留人,丰富大家的业余生活,鼓励大家在宿舍门口自发地种花、种菜,让我们的职工把这里当成自己的家。”物资供应管理中心党委书记赵立虎说。

戈壁滩上没土,种菜太难。

大家用蚂蚁搬家的办法,不管大车小车,外出返回时都要拉回一麻袋的土,有的职工坐公交车回来也要提上一兜子土。这帮搞石油的人明白,种菜也有学问。他们就能者为师、互帮互学。恶劣的环境让许多菜苗中途“夭折”,菜苗死了,种。再死,再种!

靠石化人的韧劲,一块块菜园子打理得有模有样。职工们捡来羊粪拌进又细又松的土壤,播进菜种,浇足水,然后眼巴巴地等着自己的土地“有动静”。

一两周时间,萌芽